

1. ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΕΚΤΟΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/03/2013

Σελίδα: 42



Εκτός του επιδόματος πολυτέκνων αφήνει το υπουργείο Οικονομικών τους μετανάστες που μένουν νόμιμα στην Ελλάδα των οποίων τα παιδιά δεν έχουν την ελληνική υπηκοότητα.

Αυτό προβλέπει το πολυτε-

Πολύτεκνοι: εκτός επιδόματος μετανάστες

μοσχέδιο που κατέθεσε στη Βουλή το υπουργείο Οικονομικών «για τα επενδυτικά εργαλεία ανάπτυξης, παροχή πιστώσεων και άλλες διατάξεις». Δικαιούχοι μεταξύ άλλων είναι «πολίτες άλλων κρατών που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα και είναι γονείς τέκνων ελληνικής υπηκοότητας». Αυτό σημαίνει ότι, μολονότι μια οικογένεια μένει νόμιμα στην Ελλάδα και υποβάλλει κανονικά φορολογική δήλωση, δεν δικαιούται το επίδομα πολυτε-

κνων αν όλα τα παιδιά της δεν έχουν ελληνική υπηκοότητα.

Δηλαδή, μια οικογένεια με τρία παιδιά που το ένα παιδί έχει ελληνική υπηκοότητα και τα άλλα δύο δεν έχουν, για τις φορολογικές αρχές δεν θα θεωρείται τρίτεκνη και δεν θα λάβει το επίδομα των 1.500 ευρώ που προβλέπει το φορολογικό νομοσχέδιο.

Και αυτό αντίθετα με ό,τι ίσχυε με το προηγούμενο φορολογικό καθεστώς, σύμφωνα με το οποίο οι οικογένειες δικαιούνταν κανονικά τις φοροαπαλλαγές για τα παιδιά ασχέτως υπηκοότητας.

Υπενθυμίζεται ότι το νέο πολυτεκνικό επίδομα έρχεται να αντικαταστήσει τις φοροαπαλλαγές για τα παιδιά που καταργήθηκαν με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, αλλά και το επίδομα τρίτου παιδιού που χορηγούσε ο ΟΓΑ ύψους 177 ευρώ μηνιαίως, το πολυτεκνικό επίδομα ύψους 44 ευρώ μηνιαίως για κάθε παιδί και την ισόβια πολυτεκνική σύνταξη ύψους 102 ευρώ μηνιαίως.

ΑΛ. ΚΛΩΣΣΑΣ



ΔΕΝ ΕΠΕΙΣΑΝ ΟΙ ΚΑΘΗΣΥΧΑΣΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ, ΕΝΩ Η ΠΙΕΣΗ ΑΝΕΒΑΙΝΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ

Τρέμει το Μαξίμου την εμπλοκή

Των **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΛΩΣΣΑ, ΘΑΝΟΥ ΠΑΣΧΑΛΗ**

Εμπλοκή στις διαπραγματεύσεις με την τρόικα και ενδοκυβερνητική κόντρα ήταν το αποτέλεσμα των χθεσινών επαφών των επικεφαλής της τρόικας με την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών. Οι δυνάστες εμφανίζονται ανυποχώρητοι όσον αφορά την υλοποίηση των δεσμεύσεων για μείωση προσωπι-

συνάντηση που είχαν με την τρόικα δεν είχε γίνει καμία αναφορά ούτε νύξη για καθυστερήσεις στο πρόγραμμα της κινητικότητας, το οποίο περιλαμβάνει 25.000 υπαλλήλους ή ακόμα και 35.000 σε διαθεσιμότητα εντός του 2013. Όπως τονίζουν, σύμφωνα με την προγραμματική σύμβαση του Μνημονίου, αποχωρήσεις υπαλλήλων από το Δημόσιο θα εφαρμοστούν μόνο μετά το 2014 και αφού θα έχει προηγηθεί η διαδικασία της αξιολόγησης σχεδόν όλων των υπαλλήλων του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα, υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ.

Αυθαιρέτο νούμερο

Όσον αφορά τους 7.000 επιόρκους, η άμεση απόλυση των οποίων φέρεται ως προαπαιτούμενο για την εκταμίευση της δόσης, πηγές του υπουργείου χαρακτήριζαν ως αυθαιρέτο το νούμερο, καθώς όπως έλεγαν χαρακτηριστικά κάθε χρόνο απολύονται από το Δημόσιο για σοβαρά ποινικά ή πειθαρχικά παραπτώματα 40 έως 45 υπάλληλοι. Παρ' όλα αυτά, τόνιζαν ότι θα εφαρμοστεί πλήρως το σχέδιο για τη μεταφορά σε αυτοδίκαιη αργία όσων υπαλλήλων υποπίπτουν σε βαριά πειθαρχικά παραπτώματα και παραπέμπονται στα πειθαρχικά συμβούλια.

Αυτό, όπως έλεγαν, ήδη έχει ξεκινήσει να εφαρμόζεται από τα μέσα του περασμένου Νοεμβρίου και οι 891 υπάλληλοι βρίσκονται πλέον σε αυτοδίκαιη αργία λαμβάνοντας το ένα τρίτο του μισθού τους, μέχρις ότου τελεσιδικήσει υπέρ ή κατά η υπόθεσή τους στο δευτεροβάθμιο πειθαρχικό συμβούλιο. Άρα κάποιοι από αυτούς θα οδηγηθούν στην απόλυση. Ο στόχος του υπουργείου προσδιορίζεται σε τρεις παραμέτρους:

- Αξιολόγηση σχεδόν όλων των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, μέσω της οποίας κάποιοι από αυτούς θα περιλαμβάνονται στους 25.000 που θα βγουν σε διαθεσιμότητα εντός του 2013, ενώ κάποιες χιλιάδες θα οδηγηθούν σε απόλυση μετά το 2014.
- Κατάργηση ή συγχώνευση 1.504 φορέων του Δημοσίου και μεταφορά του πλεονάζοντος προσωπικού σε άλλες υπηρεσίες.
- Μεταφορά των 2.000 υπεράριθμων που προκύπτουν βάσει των νέων οργανογραμμάτων των υπουργείων.

Η εμπλοκή στις διαπραγματεύσεις άλλαξε και τον προγραμματισμό της επίσκεψης των επικεφαλής της τρόικας, η οποία δεν θα ολοκληρωθεί όπως αναμενόταν την ερχόμενη Κυριακή, με την ημερομηνία αναχώρησης των ελεγκτών να παραμένει πλέον ανοικτή. Χαρακτηριστικά, ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών μετά το πέρας της συνάντησης με την τρόικα δήλωσε ότι «έχουμε δρόμο ακόμη μπροστά μας».



Ο Τόμσεν μιά έφθασε, εμπρός βήμα ταχύ...

Επιόρκους με ονοματεπώνυμο ζητεί η τρόικα

κού στο Δημόσιο, ενώ παράλληλα συνεχίζουν να ζητούν και άμεσες απολύσεις. Η στάση των ελεγκτών οφείλεται στο γεγονός ότι δεν είναι ικανοποιημένοι με το σχέδιασμό που τους παρουσίασε το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης για τις αποχωρήσεις μέσω των συνταξιοδοτήσεων και την κινητικότητα. Πλήροφορίες αναφέρουν ότι η τρόικα δεν είναι διατεθειμένη να ολοκληρώσει τον έλεγχο και να δώσει το «πράσινο φως» για την εκταμίευση της δόσης αν δεν λάβει συγκεκριμένο πρόγραμμα με ημερομηνίες και ονόματα υπαλλήλων που θα αποχωρήσουν από το Δημόσιο.

Η άσθηση που δημιουργείται από στελέχη του υπουργείου Οικονομικών είναι ότι η εκταμίευση της δόσης περνά από τα χέρια του Αντώνη Μανιτάκη, ο οποίος πρέπει να παρουσιάσει ένα πενταετές σχέδιο στην τρόικα, ενώ πρέπει παράλληλα να τρέξει τις απολύσεις των επίορκων δημόσιων υπαλλήλων.

Μετά τη συνάντηση με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, ο υπουργός Οικονομικών εξερχόμενος του Μεγάρου Μαξίμου προσπάθησε να φορτίσει τους φόβους για εμπλοκή των διαπραγματεύσεων, δηλώνοντας για τη δόση ότι «νομίζω θα την πάρουμε», τονίζοντας όμως παράλληλα ότι «οι διαπραγματεύσεις επικεντρώνονται στο Δημόσιο».

Από εκθές το βράδυ, όταν και δημιουργήθηκε το θέμα με τις πληροφορίες για 7.000 επίορκους δημόσιους υπαλλήλους, στελέχη του υπουργείου Οικονομικών έβρισκαν «το μπαλάκι των ευθυνών» στο υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης. Από την πλευρά τους, υπηλόβαθα στελέχη του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης φέρονται αφινιδιάσμενα από την τρόικη που έχουν πάρει τα πράγματα, καθώς στη

Απορρίπτουν ως «γενναιόδωρο» το σχέδιο για τους υπερχρεωμένους

Του **ΦΩΤΗ ΦΩΤΕΙΝΟΥ**

Ενστάσεις διατύπωσε η τρόικα στο σχέδιο της κυβέρνησης για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά. Οι επιφυλάξεις έχουν να κάνουν με τις οικονομικές επιπτώσεις που θα έχουν οι συγκεκριμένες ρυθμίσεις στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Η τρόικα ενίσταται σε επιμέρους ρυθμίσεις, όπως την καταβολή της δόσης των τόκων με επιτόκιο 1,5%, αλλά και στο τετραετές «πάγωμα» των οφειλών.

Σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη, η πρόταση του υπουργείου Ανάπτυξης χαρακτηρίστηκε «γενναιόδωρη» από την τρόικα, η οποία υποστήριξε ότι ενέχει «στοιχεία αυθαιρεσίας» (π.χ. δεν είναι ακριβής ο αριθμός των δανειοληπτών). Προκειμένου να αρθούν οι διαφωνίες με την τρόικα, ο υπουργός Ανάπτυξης Κωστής Χατζηδάκης πρότεινε τη διεξαγωγή πενταμερούς σύσκεψης, η οποία θα πραγματοποιηθεί εντός των προσεχών ημερών.

Σε αυτή θα συμμετάσχουν, εκτός από στελέχη του υπουργείου Ανάπτυξης, εκπρόσωποι του υπουργείου Οικονομικών, της Τραπεζής της Ελλάδας και της Ενωσης Τραπεζών, προκειμένου να υποστηρικτούν οι προτάσεις του κ. Χατζηδάκη. Ως γνωστόν, η πρόταση του υπουργείου Ανάπτυξης για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά προβλέπει την υπαγωγή στη ρύθμιση όσων έχουν επίσηο οι-

κογενειακό εισόδημα έως 25.000 ευρώ και εφόσον αυτό έχει μειωθεί περισσότερο από 32% τα τελευταία χρόνια.

Επίσης, προβλέπει το «πάγωμα» της δανειακής δόσης για 4 χρόνια, την καταβολή μόνο της δόσης των τόκων με επιτόκιο 1,5%, χωρίς να υπερβάνει το 30% του εισοδήματος του δανειολήπτη. Σύμφωνα με την πρόταση του υπουργείου Ανάπτυξης, θα αρκεί η συμφωνία των πιστωτών που εκπροσωπούν το 50%+1 των απαιτήσεων της οφειλής και όχι η πλήρης ομοφωνία (100%) που απαιτούνταν μέχρι σήμερα.

Επίσης, προβλέπεται καταβολή δόσης από την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση χωρίς καθυστερήσεις εξαιτίας της εκκρεμοδικίας, εφόσον η προσδιορισμένη διαδικασία υπερβαίνει τις προθεσμίες που θέτει ο νόμος. Τέλος, ανεξαρτήτως περιορισμών, στην προτεινόμενη ρύθμιση εντάσσονται οι άνεργοι, οι πολύτεκνοι και οι πρόωγα πάσχοντες.

Αποστάσεις κράτα η τρόικα και για τη δημιουργία του Ελληνικού Επενδυτικού Ταμείου, το οποίο, όπως ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, πρόθεση είναι να συγκροτηθεί στα πρότυπα του «Marguerit fund», στο οποίο θα συμμετάσχουν η γερμανική KfW, γαλλικοί οργανισμοί και ιδιώτες (ίσως και από το Κατάρ). Η τρόικα φαίνεται ότι χαρακτηρίζει το όλο εγχείρημα ιδιαίτερα φιλόδοξο. Πιθανότατα, το ελληνικό Δημόσιο, εφόσον συσταθεί το Ταμείο, θα συμμετάσχει με 50 ως 200 εκατ. ευρώ.

2. ΣΦΑΓΗ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/03/2013

Σελίδα: 5



ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΣΤΩΝ ΤΟΣΟ ΣΤΗ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΔΗΜ. ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΟΣΟ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗ**

«Βατερλό» με ευρύτερες πολιτικές διαστάσεις, που θα παραπέμψει στην περίοδο των «κίτρινων καρτών» και θα κλονίσει το κλίμα εμπιστοσύνης που επικρατεί μετά την εκταμίευση της δόσης του Νοεμβρίου, επιχειρεί να αποφύγει πάση θυσία η κυβέρνηση, μετά τη χθεσινή εμπλοκή στις διαπραγματεύσεις με την τρόικα για το θέμα των απολύσεων στο Δημόσιο και τη ρύθμιση για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά και την αναβολή της σημερινής συνάντησης με τον πρωθυπουργό Α. Σαμαρά.

Οι καθυστερημένες δηλώσεις του υπουργού Οικονομικών Γ. Στουρνάρα βγαίνοντας από το Μέγαρο Μαξίμου και τη συνάντησή του με τον πρωθυπουργό Α. Σαμαρά και οι διαρροές του Μαξίμου περί «ανοικτών θεμάτων και τίποτε περισσότερο», που έγιναν για να εξηγήσουν την αναβολή της σημερινής συνάντησης τρόικας-Σαμαρά, δεν αποδίδουν την πραγματικότητα των διαπραγματεύσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Η ανησυχία του Μαξίμου είναι μεγάλη, κα-

θώς η περίοδος χάριτος μετά την εκταμίευση της δόσης του Νοεμβρίου έχει παρέλθει. Η πίεση της τρόικας για την κατά γράμμα και εντός χρονοδιαγραμμάτων υλοποίηση των συμφωνηθέντων έχει επανέλθει στα πριν του Νοεμβρίου επίπεδα και η συνοχή της κυβέρνησης δοκιμάζεται ξανά. Το Μαξίμου και ο Α. Σαμαράς προσωπικά τρέμουν μπροστά στο ενδεχόμενο να ξεκινήσει μία νέα ταραχώδης περίοδος στη σχέση τρόικας - κυβέρνησης.

Η αντιπαράθεση Στουρνάρα - Μανιτάκη δεν αφορά την κόντρα δύο υπουργών, αλλά τη σύγκρουση δύο διαφορετικών γραμμών μέσα στην κυβέρνηση.

■ Η πρώτη θέλει τη σκλήρυνση της στάσης της κυβέρνησης έναντι της τρόικας. Ο ελληνικός Τύπος «σπρώχνει» την κυβέρνηση να σκληρύνει τη στάση της έναντι της τρόικας, ενώ το ΠΑΣΟΚ και η ΔΗΜΑΡ θέτουν ζήτημα αναστολής της συμφωνίας της κυβέρνησης συνεργασίας, αλλά και του συμφωνημένου προγράμματος, για να φαντάσουν και στις ενστάσεις στο εσωτερικό τους.

■ Η δεύτερη αφορά τη στάση του Μαξίμου που στηρίζει τον υπουργό Οικονομικών, χωρίς να «βνάζει στη σέντσα» τον υποψόνιο Διο-

ικητικής Μεταρρύθμισης. Προσπαθεί να κερδίσει χρόνο, όταν η τρόικα δεν διστάζει να συνδέσει τις απομακρύνσεις 7.000 δημόσιων υπαλλήλων με την εκταμίευση της δόσης των 2,8 δισ. ευρώ του Μαρτίου, που είναι και η τελευταία, επιβεβαιώνοντας όσους υποστηρίζουν ότι οι δανειστές δεν θέλουν απλώς να διασφαλίσουν ότι θα πάρουν πίσω τα χρήματά τους, αλλά επιμένουν στη διπλή τακτική, της στήριξης και της τιμωρίας.

Η έντονη κριτική που άσκησαν οι βουλευτές της Ν.Δ. σε μία εσωκομματική διαδικασία όχι μόνο στο συνήθη στόχο τους, τον υπουργό Οικονομικών Γ. Στουρνάρα, αλλά στο σύνολο του οικονομικού επιτελείου και άλλους υπουργούς όπως και γενικούς γραμματείς, δείχνει ότι στο εσωτερικό της Ν.Δ. οι αντοχές είναι πλέον μειωμένες. Και αν οι βουλευτές της Ν.Δ. ζητούν από τους κυρίους Στταϊκούρα και Μαυραγάνη να τους δώσουν το ελεύθερο να μαζέψουν 100 υπογραφές στη Βουλή για να μειωθεί ο φόρος κατανάλωσης στο πετρέλαιο, όπως φέρεται να έκανε ο Κ. Κουτσογιαννόπουλος, για να αυξηθεί ο αντίλογος της κυβέρνησης έναντι της τρόικας, αυτό σημαίνει ότι η κυβερνητική πλειοψηφία «ταϊζει»



Η έντονη κριτική στον Γ. Στουρνάρα αλλά και στο σύνολο του οικονομικού επιτελείου δείχνει πως και στη Ν.Δ. οι αντοχές είναι μειωμένες

3. 15000 ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΤΟ 2012

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/03/2013

Σελίδα: 1



15.000 λιγότερες γεννήσεις το 2012

Εκτιμήσεις του Αρεταίειου – Οι θάνατοι που καταγράφονται είναι περισσότεροι

Σε μείζον πρόβλημα για την Ελλάδα αναδεικνύεται το δημογραφικό. Οι εκτιμήσεις της Β΄ Μαιευτικής και Γυναικολογικής Κλινικής του Αρεταίειου Νοσοκομείου, που παρουσίασε σχετική έκθεση, κάνουν λόγο

για 10.000 έως 15.000 λιγότερες γεννήσεις εντός του 2012 σε σχέση με το 2011, φαινόμενο που φαίνεται να συνδέεται και με τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες, ενώ γίνεται για άλλη μια φορά η άκρως ανησυ-

χητική διαπίστωση, ότι οι θάνατοι στη χώρα είναι περισσότεροι από τις γεννήσεις. Είναι ενδεικτικό ότι το 2011 γεννήθηκαν στην Ελλάδα 106.777 παιδιά, όταν ο αριθμός των θανάτων ήταν 110.729. **Σελ. 6**



Ανησυχητική μείωση των γεννήσεων

Το φαινόμενο συνδέεται και με τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που βιώνουν οι Έλληνες

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Σε μείζον πρόβλημα για την Ελλάδα και το οποίο φαίνεται να έχει άμεση συνάρτηση με την οικονομική κρίση αναδεικνύεται το δημογραφικό. Οι εκτιμήσεις των ειδικών γιατρών κάνουν λόγο για 10.000 έως 15.000 λιγότερες γεννήσεις εντός του 2012 σε σχέση με το 2011, φαινόμενο που φαίνεται να συνδέεται και με τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες, ενώ συνεχίζεται και η άκρως ανησυχητική διαπίστωση, ότι οι θάνατοι στη χώρα είναι περισσότεροι από τις γεννήσεις.

Είναι ενδεικτικό ότι -σύμφωνα με την τελευταία απογραφή- το 2011 γεννήθηκαν στην Ελλάδα 106.777 παιδιά, όταν ο αριθμός των θανάτων ήταν 110.729. Είναι χαρακτηριστικό ότι τη δεκαετία 2001-2010 ο πληθυσμός της χώρας μειώθηκε κατά 190.000 άτομα, ωστόσο εκτιμάται ότι ο αριθμός αυτός είναι πενταπλάσιος σε ό,τι αφορά τους Έλληνες, με δεδομένο ότι ο πληθυσμός των αλλοδαπών την ίδια περίοδο αυξήθηκε κατακόρυφα (από 300.000 άτομα το 2001 σήμερα ξεπερνούν το 1.300.000).

Ο δείκτης γονιμότητας

Τα στοιχεία αυτά παρέθεσαν χθες ο διευθυντής της Β' Μαιευτικής και Γυναικολογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών στο Αρεταίειο Νοσοκομείο, καθηγητής κ. Γ. Κρεατσάς, ο καθηγητής Οικονομικών της Υγείας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Γ. Υφαντόπουλος και ο καθηγητής κ. Δ. Μπότσης, με αφορμή την Ημέρα της Γυναίκας (8η Μαρτίου), η οποία τουλάχιστον στη χώρα μας φαίνεται να αποκτά λιγότερα παιδιά απ' όσα χρειάζονται για την «αναπαραγωγή του ανθρώπινου είδους». Στην Ελλάδα ο δείκτης γονιμότητας (αριθμός παιδιών που γεννά μία γυναίκα κατά τη

	ΣΥΝΟΛΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ	ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ	ΑΛΛΟΔΑΠΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ
2004	105.655		88.803	16.852
2005	107.545	1,8%	89.812	17.733
2006	112.042	4,2%	92.584	19.488
2007	111.926	-0,1%	91.455	20.471
2008	118.302	5,7%	96.321	21.981
2009	117.933	-0,3%	95.637	22.296
2010	114.766	-2,7%	93.192	21.574

106.428

το σύνολο των γεννήσεων το 2011, δηλαδή μειώθηκε κατά 7,3% σε σχέση με το 2010.

14%

εκτιμάται ότι μειώθηκαν οι γεννήσεις για το 2012 φθάνοντας περίπου τις 91.000.

Ταυτόχρονα οι θάνατοι στη χώρα είναι περισσότεροι από τα παιδιά που έρχονται στη ζωή.

διάρκεια της ζωής της) κυμαίνεται περίπου στο 1,39 για τον γενικό γυναικείο πληθυσμό και πιθανότατα και κάτω από το 1 στις αμιγώς Ελληνίδες, γεγονός που κατατάσσει την Ελλάδα στην 199η θέση μεταξύ 220 χωρών στη σχετική λίστα. Και αυτό όταν για την ομαλή αναπαραγωγή του είδους ο δείκτης γονιμότητας θα πρέπει να είναι άνω του 2,1!

Η πορεία των γεννήσεων



Ο δείκτης γονιμότητας είναι 1,39, ενώ για αμιγώς Ελληνίδες κάτω από 1. Η Ελλάδα είναι στην 199η θέση σε σύνολο 220 χωρών.

Θλιβερά στοιχεία από τη Unicef

«Τέλος στη Βία κατά των Γυναικών». Αυτή την ευχή κάνει η Unicef για την παγκόσμια ημέρα της γυναίκας. Κάθε χρόνο 1,5 με 3 εκατομμύρια κορίτσια και γυναίκες χάνουν τη ζωή τους εξαιτίας του φύλου τους. Στις αναπτυσσόμενες, μάλιστα, χώρες οι μισές γυναίκες ηλικίας 15-49 ετών θεωρούν τη βιαιοπραγία από τον σύζυγο δικαιολογημένη. Τουλάχιστον 120 εκατ. γυναίκες έχουν βιώσει ακρωτηριασμό των γεννητικών οργάνων, ενώ πρακτικές όπως «εγκλήματα τιμής», επιθέσεις με οξύ, φόνος για την προίκα, αποτελούν κοινό τόπο σε χώρες όπως η Ινδία και το Πακιστάν. Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι «αποუსιάζουν», δημογραφικά, περίπου 60 εκατ. γυναίκες, λόγω των επιλεκτικών αμβλώσεων και της βρεφονοκτονίας σε Κίνα, Ν. Ασία και Β. Αφρική. Επιπλέον, ελλείψει σωστής ιατροφαρμακευτικής φροντίδας, πεθαίνουν στον τοκετό 287.000 γυναίκες ετησίως. Οι γάμοι ανηλικών «κρατούν» εξίσου καλά, καθώς 64 εκατ. γυναίκες, 20-24 ετών, παντρεύτηκαν πριν από τα 18. Η μόρφωση αποτελεί ακόμα ένα όνειρο μακρινό, καθώς τα 2/3 των 775 εκατ. αναλφάβητων ανήκουν στο ασθενές φύλο, ενώ σε 47 από τις 162 χώρες (με διαθεσίμα στατιστικά) τα κορίτσια έχουν λιγότερες πιθανότητες να τελειώσουν το δημοτικό. Η Unicef υπογραμμίζει ότι η ευημερία γυναικών και παιδιών είναι συγγενισμένα δοχεία.

Ι.Ν. Φ.

Όπως ανέφερε ο κ. Κρεατσάς, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η ελληνική κοινωνία κάλυπτουν τα ζευγάρια ιδιαίτερα επιφυλακτικά στη δημιουργία ή τη διεύρυνση της οικογένειας. Δεν υπάρχει ενδιαφέρον για την απόκτηση δεύτερου, πολλές φορές και πρώτου-πόσω μάλλον τρίτου- παιδιού, οι γυναίκες αποφασίζουν να κάνουν παιδιά σε μεγάλη ηλικία με ό,τι προβλήματα αυτό συνεπάγεται για την εγκυμοσύνη, ενώ καταγράφονται απώλειες εμβρύων το πρώτο τρίμηνο της κύησης, αφού πολλές έγκυες δεν κάνουν τις απαραίτητες εξετάσεις -είτε από αμέλεια είτε από οικονομική δυσχέρεια- με αποτέλεσμα να έχουν αυξηθεί, σχεδόν διπλασιαστεί, οι αποβολές. Το άγχος

στο πλαίσιο της οικογένειας λόγω των δύσκολων οικονομικών συνθηκών, της εργασιακής ανασφάλειας ακόμα και της ανεργίας σφαλώς δεν βοηθά στην απόφαση για απόκτηση παιδιού.

Δωρεάν εξετάσεις

Σημειώνεται ότι με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας το πανεπιστημιακό νοσοκομείο Αρεταίειο προσφέρει σήμερα και αύριο (από τις 9 π.μ. έως τη 1 μ.μ.) δωρεάν σε ανασφάλιστες και άπορες γυναίκες, γυναικολογική εξέταση, εξέταση μαστού και εξέταση Παπανικολάου από το εξειδικευμένο προσωπικό της Β' Μαιευτικής και Γυναικολογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

4. ΤΡΙΑ ΟΧΙ ΕΝΑ ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΝΑ ΙΣΩΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/03/2013

Σελίδα: 1



Τρία «όχι», ένα «ναι» και ένα «ίσως»

Από την τρόικα στην Αθήνα – Μετατέθηκε η συνάντηση με τον πρωθυπουργό

Οι διαπραγματεύσεις με την τρόικα έχουν ακόμη πολύ δρόμο, όπως αναγνώρισε ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας, μετά τη νέα συνάντηση που είχε χθες με τους επικεφαλής του κλιμακίου. Η δυσκολία επίτευξης συμφωνίας σε κρίσιμα ζητήματα, όπως αυτό των απολύσεων στο Δημόσιο, αντανακλώνται στην απόφαση να αναβληθεί η προγραμματισμένη για σήμερα συνάντηση της τρόικας με τον πρωθυπουργό Αντώνη

Σαμαρά. Η τρόικα έχει πει όχι σε διαθεσιμότητα χωρίς απολύσεις, ενώ επιμένει ότι είναι προαπαιτούμενο για τη δόση να προσδιοριστεί ο αριθμός των υπαλλήλων που θα αποχωρούν υποχρεωτικά κάθε τρίμηνο έως το τέλος του 2014.

Επίσης, απέρριψε τη μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση καθώς και την πρόταση για τη ρύθμιση των τραπεζικών δανείων, υποστηρίζοντας ότι θα πρέπει να είναι λιγότερο γενναιόδωρη. Συ-

ζητάει, όμως, τις ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά Ταμεία και την καταβολή του ενιαίου φόρου ακινήτων σε δόσεις. Το θέμα των απολύσεων έχει προκαλέσει προβλήματα στις σχέσεις του κ. Στουρνάρα με τον υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης Αντώνη Μανιτάκη και επανέφερε τα σενάρια περί απομάκρυνσης του δεύτερου στον επικείμενο ανασχηματισμό. **Σελ. 3**

4. ΤΡΙΑ ΟΧΙ ΕΝΑ ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΝΑ ΙΣΩΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/03/2013

Σελίδα: 3



Μετ' εμποδίων οι συνομιλίες με τρόικα

«Αγκάθι» η κινητικότητα στο Δημόσιο, απορρίφθηκαν η μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση και η ρύθμιση για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Χαρακτηριστικά θρίλερ αποκτά, για άλλη μία φορά, η διαδικασία αξιολόγησης του ελληνικού προγράμματος και εκταμίευσης της νέας δόσης, ύψους 2,8 δισ. ευρώ, προς την Αθήνα. Ο υπ. Οικονομικών Γ. Στουρνάρας έκανε λόγο για «μακρύ δρόμο», αναδεικνύοντας ως μείζονα εκκρεμότητα το πρόγραμμα κινητικότητας και τις απολύσεις στο Δημόσιο, ενώ και η ορισθείσα για σήμερα συνάντηση των επικεφαλής της τρόικας με τον πρωθυπουργό αναβλήθηκε και αναμένεται να πραγματοποιηθεί την προσεχή εβδομάδα.

Ο πρώτος κύκλος διαβουλεύσεων της τρόικας με την κυβέρνηση όχι μόνον δεν απέφερε κάποιο από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα –οι πιστωτές απέρριψαν το ενδεχόμενο μείωσης

του ΦΠΑ στην εστίαση, αλλά και τη νέα ρύθμιση για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά– αλλά έρχεται να δοκιμάσει τη στρατηγική που, υποτίθεται πως, διαμόρφωσε η ελληνική κυβέρνηση αλλά και τις ιδίες τις σχέσεις των υπουργών, καθώς σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της «Κ», η επιλογή του υπ. Οικονομικών, τόσο μέσω της δήλωσης του κ. Στουρνάρα όσο και μέσω διαρροών συνεργατών του, να αναδείξει ως σημαντικότερο πρόβλημα των διαπραγματεύσεων το πρόγραμμα διαθεσιμότητας στο Δημόσιο προκάλεσε την έντονη ενόχληση του υπουργού Διοικ. Μεταρρύθμισης. Είναι ενδεικτικό ότι στελέχη της πλειράς Μανιτάκη χαρακτήριζαν «επικοινωνιακούς ελιγμούς» τις θέσεις του οικονομικού επιτελείου, «δείχνοντας» παράλληλα τις υστερήσεις σε έσοδα και αποκρατικοποιήσεις. Ο κ. Σαμαράς, που ενημε-

ρώθηκε άμεσα για τις συζητήσεις από τον κ. Στουρνάρα, θα αναμείνει και τον επόμενο κύκλο συναντήσεων των υπουργών του με την τρόικα πριν τοποθετηθεί, ενώ συνομιλητές του επικριρούσαν χθες να αποφύγουν τους δραματικούς τόνους. Την ίδια στιγμή, ωστόσο, η επαναφορά σεναρίων περί απομάκρυνσης

Υπόγεια σύγκρουση μεταξύ των υπουργών Οικονομικών και Διοικητικής Μεταρρύθμισης, κ. Στουρνάρα και Μανιτάκη, για τις απολύσεις.

του κ. Μανιτάκη στον επικείμενο ανασχηματισμό ήρθαν να επιβαρύνουν περαιτέρω το κλίμα, ενώ την καχυποψία μεταξύ υπ. Οικονομικών και Διοικ. Μεταρρύθμισης ενίσχυσε και η πληροφορία για 7.000 «επιτόκους» που αναμενόταν να αποχωρήσουν, την οποία καμία από τις δύο πλευρές δεν υιοθετούσε.

Ο αρχικός σχεδιασμός της κυβέρνησης, ενόψει τρόικας, ήταν να επιμείνει ότι το πρόγραμμα αξιολόγησης των οργανογραμμάτων των υπηρεσιών βρίσκεται εντός χρονοδιαγράμματος και, επικαλούμενη τον χρόνο που απαιτείται ώστε οι αξιολογήσεις να ολοκληρωθούν και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, να αποσύρει μια ρητή δεσμευση για τον αριθμό των απολύσεων. Εναλλακτικά, να δώσει ένα γενικό περιγράμμα εκτιμώμενων αποχωρήσεων, περί τις 4.000, από τη δεξαμενή επιτόκων, αδικαιο-

λογήτως απόντων και, κυρίως, κατόχων πλαστών τίτλων.

Την αρχική κατανόηση της τρόικας στις ελληνικές θέσεις φέρεται να κλόνισε αφενός η πρόσφατη ρητή δήλωση Κουβέλη περί μη απολύσεων, αφετέρου οι αντιδράσεις της κυβέρνησης στις πληροφορίες για όσα φέρεται να είχε για το ζήτημα κορυφαίο στέλεχος του Euronetworking Group.

Η επίκληση τεχνικών ζητημάτων, δηλαδή, ερμηνεύθηκε ως προσπάθεια αποφυγής εν γένει των απολύσεων. Πλέον, οι επικεφαλής της αποστολής ζητούν στοιχειοθετημένο πλάνο για το πόσοι, εκ των 25.000 που θα θεθούν σε διαθεσιμότητα, από ποιες υπηρεσίες και, κυρίως, πότε θα βρεθούν εκτός Δημοσίου. Απάντηση, που είναι αμφίβολο αν μπορεί και αν θέλει να δώσει η ελληνική πλευρά.



Προς κοινή ρύθμιση οφειλών σε εφορία, ασφαλιστικά ταμεία

Της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΥΣΗΝ**

Με εντατικούς κανόνες, χωρίς να αποκλείεται ακόμη και ίδιος αριθμός δόσεων για ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές και φορολογικές οφειλές, αλλά και με μεγάλες διαφορές ανάμεσα σε τρόικα και υπουργείο Εργασίας ως προς τον αριθμό των ισόποσων μηνιαίων δόσεων, του ελάχιστου μηνιαίου ποσού που θα καταβάλλεται στα

στη συνάντηση η τρόικα επέμενε πως πρέπει να υπάρχουν μεγαλύτερες, από τις προβλεπόμενες, διασφαλίσεις για όσους μπουν στη ρύθμιση, από την οποία θα εκπίπτουν αμέσως εφόσον δεν πληρώσουν τη δεύτερη δόση. Σε αυτήν την περίπτωση θα παραμείνει σε ισχύ η πάγια ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών. Όμως και για αυτή (σήμερα) η πάγια προβλέπει τμηματικά εξόφληση από 36 έως 48 δόσεις ανάλογα με το εάν το ποσό είναι έως ή άνω των 80.000) η τρόικα προτείνει λιγότερες δόσεις, έως και 12 μηνιαίες. Επίσης, οι εκπρόσωποι των πιστωτών δεν φαίνεται να πείθονται από την πρόταση των Ταμείων να ξεκινήσει η καταβολή των ληξιπρόθεσμων οφειλών μετά τον Ιούνιο προκειμένου να πάρει ανάσα η αγορά και να περιοριστούν οι οφειλές στην καταβολή των τρεχουσών εισφορών.

Πάντως, υπάρχει μεγάλη απόκλιση ανάμεσα στον αριθμό των μηνιαίων δόσεων που προτείνει το υπουργείο και αυτόν που θεωρείται αποδεκτός βάσει της ευρωπαϊκής πρακτικής. Σε κάθε περίπτωση, η ρύθμιση χαρακτηρίζεται εξαιρετικά αναγκαία για τα Ταμεία το 2013, έτος μεγάλων προβλημάτων στα έσοδα από τακτικές εισφορές. Μόνο το ΙΚΑ προσδοκά για το τρέχον έτος να εισπράξει -εφόσον υπάρξει νέα ρύθμιση- 1,5 δισ. ευρώ από τις ληξιπρόθεσμες οφειλές ύψους 7,59 δισ. (χωρίς τα πρόσθετα τέλη). Ο διοικητής του ΙΚΑ Ρ. Σπυρόπουλος, ο οποίος κλήθηκε προς το τέλος της σύσκεψης με την τρόικα, υπενθύμισε ότι το 2012 κέρη στη ρύθμιση είχε εισπράξει περίπου 1 δισ. για τα ληξιπρόθεσμα συν 9,3 δισ. από τις τρέχουσες εισφορές.

Το πρόβλημα των εσόδων για το ΙΚΑ είναι μείζον, καθώς, όπως αναφέρθηκε και στη συνάντηση, τα έσοδα μπορεί να αποδειχθεί ότι είναι κατά 10% χαμηλότερα από τα προβλεπόμενα λόγω της ανακολουθίας που υπήρχε ανάμεσα στα δηλωθέντα (από τις ΑΠΔ) των εργοδοτών και τα εισηπραχθέντα.

Συμφωνία υπάρχει ως προς την ανάληψη από το ΙΚΑ της ευθύνης εισπράξης των ληξιπρόθεσμων οφειλών των άλλων Ταμείων (ΟΓΑ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ) από την 1.7.2013. Το συνολικό πλαίσιο αναμόρφωσης αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2017 με την ενοποίηση φόρων και εισφορών σε ένα ποσό και με εισπρακτικό μηχανισμό το υπουργείο Οικονομικών.

ΤΑ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΤΟΥ ΜΑΡΤΙΟΥ ΚΑΙ Η ΠΡΟΟΔΟΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΙ

Ολοκλήρωση νέων οργανογραμμάτων υπουργείων	Εκκρεμεί η έγκριση για τα υπουργεία Οικονομικών, Ανάπτυξης, Παιδείας, Αμυνας και Προστασίας του Πολίτη.
Εντοπισμός των θέσεων που θα μειωθούν και του προσωπικού αντιστοίχως	Όπου έχουν εγκριθεί τα οργανογράμματα έχουν εντοπιστεί και οι δομές που μειώνονται.
Θέσπιση τριμηνιαίων στόχων υποκρωστικής εξόδου υπαλλήλων έως το τέλος του 2014	Πρόκειται για το μεγάλο ανοικτό θέμα αυτή τη στιγμή. Η τρόικα ζήτησε από την κυβέρνηση να καθιερύσει ένα πρόγραμμα το οποίο θα στοιχειοθετεί το ποσό από τους 27.000 δημοσίου υπαλλήλους και από ποιά θα αποχωρήσουν υποχρεωτικά μέχρι το τέλος του 2014.



Ο **υπουργός** Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Γ. Βρούτσος.

Υπό συζήτηση ο αριθμός των ισόποσων δόσεων, η ελάχιστη μηνιαία καταβολή και οι διασφαλίσεις έναντι μεγαλοοφειλετών.

Ταμεία, αλλά και την διασφάλισαν που πρέπει να έχουν οι φορείς από τους μεγαλοοφειλές, θα συνεχιστούν και σήμερα οι συζητήσεις για τη νέα ρύθμιση. Οι συζητήσεις θα γίνουν με το τεχνικό κλιμάκιο της τρόικας σε τριμερή σύσκεψη, με τη συμμετοχή και των υπουργών Οικονομικών και Εργασίας. Ο υπουργός Εργασίας Γ. Βρούτσος, ο οποίος συναντήθηκε χτες με τα υψηλόβαρτα στελέχη της τρόικας, αν και δεν απέκλεισε ότι «μπορεί να υπάρξει μια ακραία περίπτωση» μη συμφωνίας, αρνήθηκε ότι δημιουργήθηκε εμπλοκή τόσο για τον αριθμό των δόσεων (το υπουργείο προτείνει 60 και άνω, ενώ η τρόικα επιμένει σε λιγότερες) όσο και για τις λοιπές προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληροί ο οφειλέτης των Ταμείων προκειμένου να κάνει χρήση της νέας ρύθμισης.

Ωστόσο, κατέστη σαφές ότι



Η **ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

Δεν ετέθη θέμα μείωσης μισθών

Στα κέρη της τρόικας είναι από χτες το σχέδιο ρύθμισης με τον νέο μηχανισμό διαμόρφωσης του κατώτατου μισθού. Πάντως, θέμα μείωσης του ή περαιτέρω πτώσης του μισθολογικού κόστους δεν ετέθη στη χθεσινή συνάντηση αξιολόγησης, που έγινε στο υπουργείο Εργασίας. Σχιζήθηκε, όμως, το μη μισθολογικό κόστος και συμφωνήθηκε να υπάρξει χρονοδιάγραμμα, έως τον Νοέμβριο, για το πώς αυτό θα μειωθεί κατά 3,9 ποσοστιαίες μονάδες και πώς θα αναπληρωθεί το συγκεκριμένο έσοδο για τα ασφαλιστικά ταμεία.

Οι πηγές αναπλήρωσης του δεν φαίνεται να πείθουν εάν περιοριστούν, σύμφωνα με όσα δήλωσε ο υπουργός Εργασίας, στη διεύρυνση της ασφαλιστέας βάσης μέσω της επέκτασης του εργασιού σε κηπουρούς, εργάτες γης και διανομείς εντύπων. Αλλάστε, αυτές οι «γκρίζες», από την άποψη της ανασφάλιστης εργασίας, ζώνες έχουν αποδειχθεί

πολύ ισχυρές στην παραοικονομία. Παρ' όλα αυτά, ο κ. Βρούτσος ανέφερε πως η τρόικα δήλωσε εντυπωσιασμένη τόσο από το σύστημα «Αριάδνη» με το οποίο κλείνει ο κύκλος των παρόντων συντάξεων (475 εκατ. δε εξοικονομήθηκε πώς έως το τέλος Μαρτίου θα έχει καταρτιστεί ολοκληρωμένο σχέδιο με το πλήθος των προγραμμάτων και των δράσεων. Μάλιστα, ο κ. Βρούτσος ανέφερε ότι το σχέδιο αυτό θα εκπονηθεί από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) κατόπιν σχετικής ανάθεσης από το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Ένα δεύτερο σχέδιο, αλλά για τις 450 χιλιάδες οικογένειες χωρίς έναν εργαζόμενο, έχει ανατεθεί στον ΟΑΕΔ.

Συμφωνήθηκε να περικοπεί κατά 3,9 ποσοστιαίες μονάδες το μη μισθολογικό κόστος έως τον Νοέμβριο.

Επίσης, ο υπουργός Εργασίας ζήτησε από την τρόικα την υποστήριξη της για την εξείλιση της Ελλάδας από τον ευρωπαϊκό κύκλο των de minimis και συγκεκριμένα την αύξηση του ορίου των 200.000 ευρώ, για το συνολικό ύψος της ενίσχυσης που δικαιούται να λάβει ο ίδιος φορέας, προκειμένου να επιτευχθεί καλύτερη απορρόφηση των κονδυλίων για την απορρόφηση ανέργων.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΥΣΗΝ

Εγκρίθηκαν τα οργανογράμματα έξι υπουργείων

Της **ΕΥΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ**

Στην τελετή ευθεία βρίσκεται η διαδικασία για τη μείωση των δομών στα υπουργεία. Από τη συρρίκνωση αυτή εκτιμάται ότι θα τεθούν σε καθεστώς κινητικότητας συνολικά 2.000 δημόσιοι υπάλληλοι, στο πλαίσιο της δέσμευσης να τεθούν σε διαθεσιμότητα 25.000 δημόσιοι υπάλληλοι μέχρι το τέλος του έτους. Χτες εγκρίθηκαν τα οργανογράμματα έξι ακόμη υπουργείων (από τα συνολικά 12 στα οποία έγινε μείωση δομών). Από την εφαρμογή μόνο αυτών των έξι οργανογραμμάτων, περίπου 900 δημόσιοι υπάλληλοι θα τεθούν σε διαθεσιμότητα, ενώ από τη μείωση των δομών των έξι υπουργείων υπολογίζεται ότι θα υπάρξει εξοικονόμηση 19,8 εκατομμυρίων

ευρώ. Το συγκεκριμένο ποσό έρχεται να προστεθεί στα περίπου 28 εκατομμύρια ευρώ που υπολογίζεται ότι θα εξοικονομηθούν από τα οργανογράμματα των πρώτων έξι υπουργείων που εγκρίθηκαν αρχικά (Διοικητικής Μεταρρύθμισης, ΥΠΕΚΑ, Αγροτικής Ανάπτυξης, Εργασίας, Δικαιοσύνης και Μακεδονίας-Θράκης).

Χτες, το Κυβερνητικό Συμβούλιο Μεταρρύθμισης ενέκρινε τα οργανογράμματα των υπουργείων Εξωτερικών, όπου προβλέπεται μείωση δομών κατά 32%, Εσωτερικών (40%), Ναυτιλίας και Αιγαίου (34%), Τουρισμού (50%), Υγείας (39%), καθώς και της Γενικής Γραμματείας Ενήμερωσης (49%).

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα οργανογράμματα, πέραν της αναδιάρθρωσης και της αλλαγής στις δομές, θα υπάρξουν αλλαγές

Περίπου 900 δημόσιοι υπάλληλοι θα τεθούν σε διαθεσιμότητα, ενώ εκτιμάται εξοικονόμηση 19,8 εκατ. ευρώ για το Δημόσιο.

στον τρόπο λειτουργίας, αλλά και στο πεδίο των ευρύτερων αρμοδιοτήτων. Ενδεικτικά παραδείγματα αποτελούν η Γενική Γραμματεία Ενήμερωσης και το υπουργείο Ναυτιλίας. Επ' εφής η Γενική Γραμματεία Ενήμερωσης θα αναλάβει την αγορά διαφημιστικού χώρου και χρόνου για το σύνολο των φορέων του Δημοσίου προκειμένου να μειωθούν οι δαπάνες και να ενισχυθεί η διαφάνεια.

Πολλά από τα γραφεία επικοινωνίας για την προβολή της χώρας μας στο εξωτερικό θα συστεγάγονται με τον ΕΟΤ, ενώ προβλέπεται και η εκπόνηση σχεδίου για την αναδιοργάνωση της δομής και του θεσμικού πλαισίου της ΕΡΤ και του ΑΠΕ. Ως προς το υπουργείο Ναυτιλίας, προβλέπεται η επανένταξη σε αυτό του Λιμενικού Σώματος με παράλληλη αναδιάρθρωση των δομών του.

Συμβούλιο την Παρασκευή

Την Παρασκευή αναμένεται να συνεδριάσει το Συμβούλιο για την έγκριση των οργανογραμμάτων των λοιπών υπουργείων - Οικονομικών, Αμυνας, Ανάπτυξης, Παιδείας και Δημόσιας Τάξης, ενώ σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, στόχος είναι η όλη διαδικασία και

η εφαρμογή των οργανογραμμάτων να ολοκληρωθούν μέχρι τα τέλη του μήνα.

Πάντως, όπως προκρίθηκε από τα αριθμητικά στοιχεία, από τη μείωση των δομών των υπουργείων τίθεται σε διαθεσιμότητα μικρός αριθμός υπαλλήλων σε σχέση με τους 25.000 που θα πρέπει να τεθούν σε καθεστώς διαθεσιμότητας εντός του 2013. Ως εκ τούτου, το βάρος για την άντληση «διαθεσιμίων» θα πέσει σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα και στο πλεονάζον προσωπικό που αναμένεται να προκύψει από τις καταργούμενες και τις συγχωνεύσεις των οργανισμών. Σε αυτούς θα προστεθούν οι επίλογοι ή οι μη επαρκείς και υπερίσπαστοι στην εργασία τους, οι οποίοι δεν θα τεθούν σε διαθεσιμότητα, αλλά εκτός Δημοσίου.

4. ΤΡΙΑ ΟΧΙ ΕΝΑ ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΝΑ ΙΣΩΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/03/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/03/2013

Σελίδα: 3



Αναζητείται η «χρυσή τομή» για τα δάνεια

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

«Φρένο» στην προωθούμενη από την κυβέρνηση ρύθμιση για τα δάνεια βάζει η τρόικα, καθώς τη θεωρεί «γενναιόδωρη», όπως χαρακτηριστικά δήλωσε χθες ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Ανάπτυξης μετά τη συνάντηση της πολιτικής ηγεσίας του με τους εκπροσώπους της Κομισιόν, της ΕΚΤ και του ΔΝΤ. Η «χρυσή τομή» θα αναζητηθεί σε νέα σύσκεψη που θα πραγματοποιηθεί εντός των επόμενων ημερών, πιθανώς και αύριο, με τη συμμετοχή αυτή τη φορά εκπροσώπων των υπουργείων Ανάπτυξης και Οικονομικών, της τρόικας, της Τράπεζας της Ελλάδος και της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών.

Υπενθυμίζεται ότι η ρύθμιση που προωθεί το ΥΠΙΑΝ για τη διευκόλυνση των δανειοληπτών αφορά μισθωτούς, συνταξιούχους και όσους έχουν τεκμαιρόμενη σχέση εξαρτημένης εργασίας με ενυπόθηκη απαίτηση, οι οποίοι έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 25.000 ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι αυτό έχει μειωθεί κατά 35% από την 1/1/2010. Επιπλέον αφορά ανέργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια, άτομα με μόνιμη αναπηρία και πολύτεκνους. Βάσει της ρύθμισης η μηνιαία καταβολή δεν θα υπερβαίνει το 30% του μηνιαίου φορολογητέου εισοδήματος, ενώ σε περίπτωση μηδενικών εισοδημάτων προβλέπεται η δυνατότητα μηδενικών καταβολών. Οι δικαιούχοι απολαμβάνουν 4ετή περίοδο χάριτος (με επανεξέταση στη 2ετία), κατά τη διάρκεια της οποίας ο δανειολήπτης καταβάλλει μόνο τόκους, οι οποίοι υπολογίζονται με σταθερό επιτόκιο 1,5%.

Το ύψος του επιτοκίου και η διάρκεια της περιόδου χάριτος είναι σύμφωνα με πληροφορίες τα δύο βασικά «αγκάθια» στις διαπραγματεύσεις με την τρόικα. Η τελευταία, μάλιστα, φέρεται να προτείνει επιτόκιο euribor πλέον περιθωρίου και διετή περίοδο χάριτος (με επανεξέταση μετά τον πρώτο χρόνο). Διάσταση απόψεων με την ελληνική κυβέρνηση υπάρχει σε ό,τι αφορά και τις επιπτώσεις που θα έχει η ρύθμιση στην κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών, με την τρόικα να υποστήριξε, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι η επιβάρυνση θα είναι της τάξης των 2 δισ. ευρώ. «Κάθε υπολογισμός κόστους ενέχει στοιχεία αυθαρεσίας», δήλωσε χαρακτηριστικά υψηλόβαθμος παράγοντας του ΥΠΙΑΝ.

Αντιθέτως, πρόεδρος διαπιστώθηκε σε ό,τι αφορά το σχέδιο για τη δημιουργία του Ελληνικού Επενδυτικού Ταμείου, καθώς αμβλύνονται οι ενστάσεις που είχαν διατυπωθεί το προηγούμενο διάστημα από την ΕΚΤ και το ΔΝΤ. Χθες παρουσιάστηκε στην τρόικα μελέτη σκοπιμότητας του οίκου Oliver Wyman, η οποία καταλήγει στο συμπέρασμα ότι το ταμείο θα έχει προστιθέμενη αξία για την ελληνική οικονομία. Τέλος, αναφορικά με την αποποίηση της αδειοδοτημένης επιχειρησίας, πρόθεση του ΥΠΙΑΝ είναι, αξιοποιώντας τα συμπεράσματα της σχετικής μελέτης που διενεργεί σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα, να παρουσιάσει μέχρι τον Μάιο νέα μέτρα στην κατεύθυνση της περαιτέρω διευκόλυνσης του επιχειρείν.



Ο υπουργός Ανάπτυξης Κωστές Χατζηδάκης.

Μετά το χθεσινό «φρένο» της τρόικας, η οποία θεωρεί «γενναιόδωρη» την προωθούμενη ρύθμιση.

«Ναι» για ακίνητα, «όχι» για ΦΠΑ

«Ναι» στην εξόφληση σε αρκετές δόσεις του ενιαίου φόρου ακινήτων, που θα τεθεί σε ισχύ μετά το καλοκαίρι, «όχι» στο αίτημα για μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση από το 23% στο 13%, είπε η τρόικα στο οικονομικό επιτελείο. Σύμφωνα με πληροφορίες, η τρόικα είναι σύμφωνη στην αποπληρωμή του ενιαίου φόρου ακινήτων σε τουλάχιστον πέντε δόσεις, δεδομένου ότι ήδη εκκρεμεί η πληρωμή τόσο του ΦΑΠ του 2010 όσο και του 2011 και του 2012. Ταυτόχρονα, σε εξέλιξη βρίσκεται και η πληρωμή του έκτακτου ειδικού τέλους ακινήτων, που πληρώνεται μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ. Οι πολλοί φόροι που καλούνται να πληρώσουν οι φορολογούμενοι σε διάστημα μερικών μηνών έγκρισαν τις αντιδράσεις των επικεφαλής της τρόικας. Αντίθετα, αρνητική ήταν η τρόικα σε οποιαδήποτε μείωση τόσο των συντελεστών ΦΠΑ όσο και των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης με το σκεπτικό ότι, επί του παρόντος, δεν θα πρέπει να τεθούν σε κίνδυνο οι δημοσιονομικοί στόχοι του προϋπολογισμού. Σύμφωνα με πληροφορίες, τα στελέχη της τρόικας ανέφεραν κατά τη διάρκεια της σύσκεψης πως, ακόμη και αν υπήρχαν δημοσιονομικά περιθώρια, θα ήταν προτιμότερο να υπάρξουν κινήσεις ενίσχυσης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και όχι μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση από το 23% στο 13%.



Δύο χρόνια περίοδο χάριτος και μεγαλύτερο επιτόκιο για τη ρύθμιση των δανείων θέλουν να επιβάλουν

Η Τρόικα σφίγγει τη... θηλιά στους υπερχρεωμένους δανειολήπτες

Σήμερα αποφασίζει η Τρόικα για τη ρύθμιση των δανείων των υπερχρεωμένων νοικοκυριών με 2 έτη περίοδο χάριτος και όχι 4 που ήθελε η ελληνική πλευρά. Σύμφωνα με πληροφορίες στη συνάντηση της Τρόικας με τα στελέχη της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών καθορίστηκε το περίγραμμα, αλλά και οι συνέπειες της ρύθμισης που έρχεται.



του ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΥΤΙΑΔΗ

Η Τρόικα εμμένει στη θέση ότι «δεν πρέπει να υπάρξει μεγάλο κόστος στις τράπεζες από την εξέλιξη αυτή». Με βάση αυτό το σκεπτικό έβαλε βέτο για την περίοδο χάριτος, η οποία αντί των 4 ετών πήγε



Το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να μην ξεπερνάει τις 25.000 ευρώ και αυτό να έχει μειωθεί περισσότερο από 35% από την 1η Ιανουαρίου 2010

στα 2 έτη. Ένταση έχει και για το επιτόκιο το οποίο εκτιμά ότι είναι ιδιαίτερα μικρό. Η κυβερνητική πρόταση είναι να διαμορφώνεται στο 1,5% για την περίοδο χάριτος. Η εξέλιξη αυτή σημαίνει ότι η Τρόικα επέβαλε δύο σκληρούς όρους, ενώ ύστερα από αυτές τις συνθήκες το νέο σχέδιο έχει ως εξής:

■ Η νέα ρύθμιση θα αφορά στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια.



Ακόμα και αν επιλέξουν τη ρύθμιση, πολλοί δανειολήπτες βρίσκονται πριν από την ολική κατάρρευση

- Θα πρέπει να έχουν εγγύηση ακινήτου.
- Εισόδημα δανειολήπτη έως 25.000 ευρώ.
- Από 1/1/2010 έως και σήμερα να έχει χάσει το 35% του εισοδήματός του.
- Περίοδος χάριτος 2 έτη.
- Καταβολή τόκων μόνο για 2 έτη.
- Ποσό τοκοπληρωμής στο 30% του εισοδήματος.

- Η δόση των ανέργων μηδενική.
- Αξία ακινήτου 180.000 ευρώ. Βέβαια υπάρχει και η ρύθμιση μέσω δικαστηρίου με τα εξής βήματα:
 - 1 Πρέπει να αποδείξετε αδυναμία πληρωμής του δανείου.
 - 2 Η ρύθμιση αφορά φυσικά πρόσωπα, καταναλωτές, επαγγελματίες και καταναλωτικά, στεγαστικά, επαγγελματικά δάνεια.

- 3 Αρχικά πάμε σε εξωδικαστικό συμβιβασμό με την τράπεζα και κατόπιν έχουμε την προσφυγή στο Ειρηνοδικείο.
- 4 Στο δικαστήριο εμφανίζονται όλα.
- 5 Η όποια απόφαση προστατεύει την α' κατοικία έως 20 έτη.

Να σημειωθεί ότι:

 - Ένα στα τέσσερα δάνεια είναι στο

Ελεύθερη ρύθμιση δανείων

Είδος παρέμβασης	Πλεονεκτήματα	Μειονεκτήματα
Επιμήκυνση δανείου	Μικρότερη δόση	Μεγαλύτερος τόκος και χρόνος πληρωμής
Αναστολή πληρωμής	Κέρδος από τη μη πληρωμή	Μεγαλύτερες οφειλές τόκων-κεφαλαίου
Χορήγηση ενέχυρου	Μείωση επιτοκίου	Υποθήκευση ακινήτου
Προσφυγή στο δικαστήριο	Μείωση κεφαλαίου	Πρέπει να δηλωθούν τα πάντα!



Πώς ρυθμίζω την οφειλή μου μέσω

Δώδεκα ερωτήματα και απαντήσεις που ενδιαφέρουν τους δανειολήπτες:

- ♦ **Ποιοι υπάγονται στη ρύθμιση των δανείων;**
Δημόσιοι υπάλληλοι, ιδιωτικοί υπάλληλοι, μισθωτοί γενικά, άνεργοι, συνταξιούχοι, όχι έμποροι.
- ♦ **Ποια είναι τα στάδια του νόμου;**
Αίτηση για κατάσταση οφειλών, εξωδικαστικός συμβιβασμός, αίτηση στο Ειρηνοδικείο.
- ♦ **Πα τα δικά μου χρέη μπορούν οι τράπεζες να πειράξουν την περιουσία της γυναίκας μου;**
Όχι, σε καμία περίπτωση.
- ♦ **Είμαι εγγυητής σε δάνειο άλλου**

προσώπου κινδυνεύω, τι μπορώ να κάνω;

Ναι, κινδυνεύετε. Πρέπει να κάνετε ξεχωριστή αίτηση στο Ειρηνοδικείο ανεξάρτητα από τον κυρίως οφειλέτη.

♦ **Αν πάω στο Ειρηνοδικείο πότε θα τελειώσω χρονικά από όλη αυτήν τη διαδικασία, πόσο χρόνο θα μου πάρει;**

Στα Ειρηνοδικεία της Αττικής δίδονται μακρινές δικασίμοι δηλαδή το δικαστήριο γίνεται τουλάχιστον έλεπα από δύο με τρία χρόνια.

♦ **Μέχρι τότε προστατεύομαι από τις τράπεζες;**

Ναι, ζητώντας προσωρινή διαστο-

γή με την κατάθεση της αίτησης ή με ασφαλιστικά μέτρα του νόμου 3869/2010.

♦ **Τι πρέπει να προσέξω;**
Προσοχή σε αυτούς που έχουν παραπάνω από μία κύρια οικία γιατί το δεύτερο ακίνητο μπορεί να ρευστοποιηθεί.

♦ **Μπορώ να διαλέξω ενώ σε ποιο Ειρηνοδικείο θα πάω;**

Όχι. Αρμόδιο είναι το Ειρηνοδικείο του τόπου κατοικίας ή διαμονής του οφειλέτη.

♦ **Είμαι άνεργος, χωρίς επίδομα και χωρίς περιουσιακά στοιχεία. Τι απόφαση μπορώ να περιμένω από το Ειρηνοδικείο;**



οι δανειστές

«κόκκινο».

■ 20 δισ. ευρώ δάνεια δεν εξυπηρετούνται.

■ Το ποσοστό των επισφαλειών έχει υπερβεί το 25%.

Ποιους αφορά

Το νέο σχέδιο ρύθμισης δανείων αφορά μισθωτούς και συνταξιούχους Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, επαγγελματίες με σχέση εξαρτημένης εργασίας, άνεργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια, μόνιμη αναπηρία και πολύτεκνους.

Προϋπόθεση

Το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να μην ξεπερνάει τις 25.000 ευρώ και αυτό να έχει μειωθεί περισσότερο από 35% από την 1η Ιανουαρίου 2010

Παράδειγμα

2010 ετήσιο εισόδημα 40.000 ευρώ
2012 ετήσιο εισόδημα 24.000 ευρώ
Η μείωση στο εισόδημα είναι 40%
Μπορεί να ενταχθεί στη ρύθμιση

Ποια δάνεια ρυθμίζονται

- Στεγαστικά δάνεια κύριας κατοικίας
- Με αντικειμενική αξία έως 180.000 ευρώ (200.000 ευρώ για πολύτεκνους)

Ρύθμιση δανείων

- Για 2 χρόνια πληρώνετε τόκους και όχι κεφάλαιο
- Οι τόκοι έχουν χαμηλό σταθερό επιτόκιο 1,5%

Πάγωμα πλειστηριασμών

- Αναστολή πλειστηριασμών έως 31/12/2013

«Τειρεσίας»

Πρόνοια για όσους βρεθήκαν στον «Τειρεσία» για οφειλές του κράτους

δικαστηρίου

Μηδενικές καταβολές με επαμφοτεροκαταβολή δικασίου.

♦ **Οφείλω να δηλώσω όλα τα περιουσιακά μου στοιχεία;**

Απορρίπτεται. Διαφορετικά απορρίπτεται η αίτηση.

♦ **Ποιες απαιτήσεις υπάγονται στον νόμο;**

Κάθε είδους απαίτηση, ληξιπρόθεσμη ή ενήμερη, όχι όμως χρέη προς το Δημόσιο, προς ΟΤΑ προς Ταμεία.

♦ **Όταν βγει η απόφαση του Ειρηνοδίκη μου πρέπει να την πληρώσω;**

Ναι, γιατί αν καθυστερείς τις οφειλές για τρεις μήνες εκκρίνεται από τη ρύθμιση.

«Αγκάθι» για τις τράπεζες το κόστος των ρυθμίσεων

Στον «αέρα» βρίσκεται ακόμη το σχέδιο νόμου για τα δάνεια των υπερχρεωμένων νοικοκυριών αλλά και για την αναμόρφωση του Νόμου Κατοέλη, την οποία προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης, καθώς η Τρόικα στη συνάντησή που είχε με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης δήλωσε ότι διατηρεί τις ενστάσεις της, με βασικό επιχείρημα ότι «δεν πρέπει να υπάρξει υψηλό κόστος για τις τράπεζες».

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του υπουργείου Ανάπτυξης, οι διατάξεις της ρύθμισης αναμένεται να κοστίσουν στο τραπεζικό σύστημα επιπλέον κεφαλαιακές ανάγκες ύψους 1,2 δισ. ευρώ με 1,5 δισ. ευρώ. Από την πλευρά των τραπεζιών, μολονότι βασική επιδίωξη είναι να μην υπάρξει κόστος, πηγές αναφέρουν ότι «δεν πρόκειται να υπάρξει ρύθμιση χωρίς κόστος και μάλλον το ποσό που προσδιορίζει το υπουργείο Ανάπτυξης είναι υποφερτό».

Κεφάλαια

Το ύψος των απαιτούμενων κεφαλαίων εκτιμάται, μάλιστα, ότι μπορεί να εκτοξευθεί περαιτέρω στην περίπτωση που η ρύθμιση επιδιώκει να συμπεριλάβει τους ανέργους, ο αριθμός των οποίων έχει ξεπεράσει το 1,3 εκατομμύριο και αυξάνεται με γεωμετρικό τρόπο. Κάποιοι τραπεζίτες ανεβάζουν αυτό το κόστος που υπολογίζει το υπουργείο Ανάπτυξης ακόμα και στο διπλάσιο και γι' αυτόν τον λόγο το συγκεκριμένο θέμα αποτελεί το βασικό «αγκάθι» της όλης συζήτησης, καθώς τα χρήματα αυτά θα πρέπει να καλυφθούν με πρόσθετη ενίσχυση των τραπεζών. «Κάθε υπολογισμός κόστους έχει στοιχεία αυθαιρεσίας αυτήν τη στιγμή και ουσιαστικά εκείνο το οποίο αναζητούν όλες οι πλευρές είναι να υπάρξει η μεγαλύτερη διευκόλυνση για τους δανειολήπτες που αντιμετωπίζουν πρόβλημα χωρίς ωστόσο να δημιουργηθεί θέμα στην ευστάθειά του συστήματος», ανέφερε ο υφυπουργός Ανάπτυξης Αθανάσιος Σκορδός μετά τη συνάντηση.

Αντιρρήσεις

Πέραν όμως της βασικής

αντίρρησης που εκφράζει η Τρόικα όσον αφορά το κόστος, ενστάσεις εκφράζονται και για τη δομή της ρύθμισης. Τα στελέχη της Τρόικας θέτουν βέτο ως προς την περίοδο χάριτος (σθροιστικά 4 χρόνια) που προβλέπεται στο σχέδιο της ρύθμισης και ζητούν την προσαρμογή της στα 2 έτη. Την αντίθεσή τους σημειώνουν όμως και στο επιτόκιο, το οποίο διαμορφώνεται στο 1,5% για την περίοδο χάριτος.

Ενστάσεις, τις οποίες η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης ελπίζει πλέον να κάμψει στη νέα πενταμερή συνάντηση που σχεδιάζεται να πραγματοποιηθεί τις επόμενες μέρες με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Τρόικας, της Τραπεζικής Ένωσης Ελλάδας, της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών και των υπουργείων Οικονομικών και Ανάπτυξης.

Αναφορικά με το θέμα των πλειστηριασμών ο υφυπουργός Ανάπτυξης Κωστής Χατζηδόκης σημείωσε μετά τη συνάντησή ότι «δεν τέθηκε το θέμα αυτό σε ετούτη τη συζήτηση».

Το μπλόκο σε μια ρύθμιση που περιμένουν χιλιάδες νοικοκυριά είναι ενδεικτικό της σκληρής στάσης την οποία αναμένεται να κρατήσει και πάλι η Τρόικα, παρότι βλέπει πως υπάρχει σοβαρό πρόβλημα με τα δάνεια. Τα σφιχτά περιθώρια ελιγμών από την πλευρά της κυβέρνησης καταδεικνύονται περίτρανα από τον γεγονός ότι η εν λόγω ρύθμιση είναι ήδη περιορισμένης δυναμότητας και αφορά μόλις 120.000 στριμωγμένους δανειολήπτες από το 1,2 εκατομμύριο κατόχους δανείων που αντιμετωπίζουν μερικό ή καθολικό πρόβλημα αδυναμίας πληρωμής. Ακόμη και με τη σημερινή της μορφή, λοιπόν, προσκρούει στις αντιρρήσεις της Τρόικας, γι' αυτό και η πολύμηνη καθυστέρηση κατάθεσής της στη Βουλή. Μάλιστα οι πληροφορίες αναφέρουν ότι οι ενστάσεις της Τρόικας έχουν φθάσει στην Αθήνα από τον Δεκέμβριο και η κυβέρνηση αναζητούσε τρόπους επικοινωνιακής διαχείρισης του όλου εγχειρήματος, αναμένοντας επί της ουσίας την άφιξη του επιτελείου της στην Αθήνα.